

El acto del domingo

Las elecciones senatoriales del pasado domingo, y el banquete con que obsequió D. Eloy Sánchez de la Rosa a los diputados y compromisarios, resultaron actos importantísimos para la política democrática de nuestra provincia.

Satisfecho puede estar nuestro querido amigo el senador señor Sánchez de la Rosa, no habiendo lucha, a Cáceres vinieron para votarle 200 compromisarios, cosa jamás vista en elecciones parciales; también puede estar satisfecho el partido liberal democrático, ya que en aquellas condiciones tuvo fuerza para acarrear tan crecido número de sufragios.

Así son los partidos vigorosos y disciplinados, y así deben ser siempre los candidatos que aspiran a tan alta y honrosa investidura.

Indudablemente, el banquete del domingo, celebrado en el salón de sesiones del Ayuntamiento, es de esos actos que por su valor e importancia están llamados a pasar a la historia de la política democrática de la provincia de Cáceres.

Hubo tres notas que merecen recordarse, y las cuales forman lo más culminante de todo lo acaecido en aquella noche de recuerdo impercedero.

Fue una de ellas, la dada por el Sr. Rivas Mateos, al recordar la política de nuestro malogrado jefe el Sr. Trujillo Lanuza, piedra fundamental del hoy pujante y robusto partido democrático.

La segunda fue dada por el Sr. Muñoz Chaves, proclamando la dirección política del excelentísimo señor don Luis de Armiñán, afirmación que fue coronada con repetidas salvas de aplausos, y comentada con encomio por todos los allí presentes.

El Sr. Armiñán, elocuente como siempre, y como siempre poniendo el corazón en sus palabras, se dolió de la actitud de algunos elementos liberales que mal aconsejados no estaban allí presentes; luego afirmó la supremacía del partido liberal democrático, agradeciendo también como se merecen las sinceras y leales manifestaciones del señor Muñoz Chaves.

También el Sr. Sánchez de la Rosa habló con sinceridad y elocuencia, y entre lo mucho y bueno que dijo, resalta el llamamiento a la concordia del partido conservador, ya que las dos fracciones coinciden en el supremo interés de la defensa del régimen monárquico. Por cierto, que *El Tiempo* contesta saliéndose de la suerte, por desconocer—dice— "desde qué campo liberal habla el Sr. Sánchez de la Rosa," sabiendo como sabe el estimado colega, que el nuevo senador corresponde—y así lo dijo en su elocuente discurso—al partido liberal democrático que dirige el ilustre presidente del Consejo de ministros, Excmo. Sr. D. José Canalejas, acatando la jefatura provincial del Sr. Armiñán. "¿Está claro?"

Y en resumen, en la conciencia de todos está la innegable importancia de los actos políticos celebrados en el pasado domingo, que como savia bienhechora ha dado mayor fuerza al

ya robusto partido democrático de nuestra provincia.

La unión sincera de los señores Rivas Mateos, Esbry, Chaves y Sánchez de la Rosa, más otras personalidades ausentes, dirigidas por el Sr. Armiñán, dan al partido fuerza invencible y que no tardará en acusarse en luchas venideras.

La obra empezada por nuestro inolvidable amigo el Sr. Trujillo, tiene hoy realidad brillante, gracias a la unión de todos y a la acertada y generosa dirección de nuestro querido jefe Sr. Armiñán.

EL BANQUETE A LOS COMPROMISARIOS

El banquete celebrado el domingo 10, constituyó un acto político de gran importancia, como decimos en otro lugar, tomado de nuestro querido colega *El Noticiero*: "Los señores del salón de la noche se sentaban alrededor de largas mesas colocadas en el salón de nuestro Ayuntamiento más de doscientos comensales, invitados finamente por el nuevo senador, a un lunch modesto, según rezaba la invitación y que resultó una bien servida cena."

Presidía la mesa el director general de Obras públicas y querido amigo nuestro señor Armiñán, que a su derecha tenía a los señores Muñoz Chaves, Esbry y Herreros y a su izquierda a los señores Sánchez de la Rosa y Rivas Mateos.

Discurrió la cena en medio de la mayor animación y alegría, y el llegar el momento de los brindis se levantó el señor Muñoz Chaves, que fue saludado por una entusiasta salva de aplausos.

EL SEÑOR MUÑOZ CHAVES

Con su habitual elocuencia empezó felicitando a los compromisarios por haber emitido su voto, signiando las indicaciones del Gobierno, a favor del senador electo, cosa que no les ha de pesar, porque sus laudables iniciativas, su gran talento y su laboriosidad, a que une una gran modestia, han de serles muy beneficiosas.

Alaba la disciplina con que todos se han conducido en el acto electoral de por la mañana y afirma que ese honor conquistado, se debe al partido liberal, por la gran lealtad que todos los que son entusiastas de la idea fijan en sus votos, y que todos los que él pertenece deben, en todas ocasiones, apartándose de los personalismos, contribuir al enaltecimiento del partido. (Nutridos aplausos).

Mi mayor timbre de gloria, dice, es el haber dedicado mi vida a santificar los intereses del partido liberal, pues todos mis entusiasmos los he empleado luchando siempre en la vanguardia.

Y así como en la milicia es necesario respetar a los jefes, también en los partidos es indispensable acatar en todo momento las indicaciones de aquellos que a su frente figuran. (Muy bien. Aplausos).

Invita a todos a seguir rindiendo culto a la disciplina y a la idea, porque en ellas ha de encontrar la Patria la prosperidad por todos deseada.

Terminó hablando en entusiastas frases la dirección que al partido liberal de la provincia imprime el señor Armiñán y brindando por el senador electo.

Las últimas frases del señor Muñoz Chaves fueron acogidas con una delirante ovación.

EL SEÑOR SÁNCHEZ DE LA ROSA

A continuación se levantó el señor Sánchez de la Rosa, al que se le tributó un saludo por todos los asistentes, interpretado en prolongados aplausos.

Los elogios que acaba de prodigarle el señor Muñoz Chaves—querido y antiguo amigo—cantados por su elocuencia soberana, crean una situación verdaderamente difícil, al levantarme, porque mi modesta palabra ha de formar acabado contraste con la suya envidiable. Habéis, pues, de dispensarme que por esta circunstancia y por la de hacer ya mucho tiempo que no hablo en público, tenga que encontrar me deficiente al dirigiros las palabras de rúbrica en estos casos, cumpliendo los deseos del señor Armiñán y los impulsos del afectuoso reconocimiento que en este instante me emociona.

Refiere que como no es un desconocido en la provincia, pueden juzgarle haciendo examen de conciencia, recordando la campaña de la Diputación provincial por Navalmoral y Plasencia y en la presidencia de la Diputación.

Dedica un sentido recuerdo a la memoria del señor Capeda, evoca para la ayuda del cumplimiento de sus deberes los vínculos de afecto que nacen de la mutua simpatía y aun de los que establecen las contiendas entabladas cuando juntos se pelea, y afirma que su programa y su conducta estarán siempre inscritos, como hasta ahora, en el agradecimiento, en la disciplina, en el trabajo y en la consecuencia, de la que fue siempre devoto, pues no concibe sin ella la vida.

Considera un deber que se apresura a cumplir públicamente, para que nunca haya equívocos, hacer una ligera historia de cómo ha surgido su candidatura y refiere que incluido en un lugar de la Senaduría, al advenimiento del partido liberal y en aras de la concordia en la provincia, quedó excluido porque las promesas políticas no son documentos notariales, a pesar de lo cual y sacrificando a la disciplina los naturales impulsos del amor propio herido con tales sumisiones, ocupó siempre el lugar que le designaron en las luchas del partido en que milita.

El señor Bazaga, condecorador de las intenciones del señor Trujillo, cuya memoria evoca sentidamente, siguió cultivando los deseos de este malogrado antecesor y amigo, y el señor Armiñán, cuyas admirables dotes políticas sólo son comparables a esa encantadora sencillez que tanto se destaca en este mundo, lleno de vanidades enfermizas, coincidió, con tales pensamientos, y reconociéndolos y cristalizándolos a la exclusividad, le ha proporcionado la íntima satisfacción de festejar el acto que se celebra.

Dedica un recuerdo cariñoso a su cordial y respetado amigo don Amós Salvador y agrega que si parte de los innumerables beneficios repartidos por el señor Armiñán en esta provincia, que tanto tiene que agradecerle, se han perdido porque era estéril la tierra que los recibía, los que en la noche presente nacen al calor de su influencia y de su afecto crecerán siempre los zanos de gratitud, desarrollándose llenos, también, de reciprocidad incondicional a quien con tan paternal solicitud los ha planteado.

Levanta la copa en honor del ilustre jefe y presidente del Consejo que con sus dotes de estadista y con su verbo es el legítimo portador de la patria al puesto de honor en el concierto europeo de adelanto y de progreso.

Evoca la memoria del ilustre señor Moret, a quien consagra frases de respetuoso afecto.

Hace votos por la unión íntima y estrecha del partido liberal formado y engrandecido en la provincia del modo que tan elocuentemente y de mano maestra acaba de pintarlo y de historiarlo el señor Muñoz Chaves.

Pide la venia de sus correligionarios para hacer un llamamiento al partido conservador de Cáceres, a fin de que, como ha ocurrido en las últimas elecciones municipales de la capital, marchen unidos siempre que lo imponga el avance de los republicanos, porque en tales casos resultará, hermoso condensar a las aclamaciones al Rey y al régimen esta simpática conjunción de todas las conciencias monárquicas.

Brinda por los diputados en general y por los compañeros de Senaduría, y de modo especialmente cariñoso por los señores Muñoz Chaves, Rivas Mateos, Esbry y Muñoz Soria.

Lamenta la ausencia, por enfermedad, del señor gobernador, intencionalmente preclara, espíritu sereno y caballeroso.

Brinda, también, por el alcalde y el presidente de la Diputación y concluye diciendo que ha dejado de propósito para el final al cuerpo de compromisarios para que estén recientes en sus oídos durante el mayor tiempo posible los ecos de su reconocimiento y los fervientes votos que hace, lo mismo a ellos que al protector paternal de su candidatura señor Armiñán, sea el término de la vida política del senador electo el único disgusto que les proporciona mientras aliente.

Resonaba aún la ovación tributada al orador, y los aplausos arreciaban saludando al señor Armiñán que se levantó para pronunciar un discurso de verdadera trascendencia para la política liberal en esta provincia.

EL SEÑOR ARMIÑÁN

Liberales de Cáceres, dijo, con alegrías y tristezas se teje el hilo de la vida y eso es lo que me tiene aquí, donde vine como un soldado de fila en época de lucha, y luego circunstancias desgraciadas, que todos conocéis, me dejaron una herencia honrosa, pero también carga pesada. (Aplausos).

Vine con una encomienda y un encargo: a reñir una batalla y a luchar con vosotros por la prosperidad de la idea y del partido, dentro del cual, no me inspiré en personalismos ni en apasionamientos. (Muy bien). Por eso no tengo sobre mí conciencia remordimiento alguno, pues a nadie hice mal a sabiendas. (Aplausos).

Representaba una política liberal y precisaba otorgar el mérito debido, a todos los que por su valía son a ello acreedores, y por lo tanto, si a mi derecha no estuviera el señor Muñoz Chaves, que a sus méritos personales adquiridos con brillo propio, une la tradición de toda una familia puesta al servicio del partido liberal, sería señal de que había faltado a mi deber y el rubor haría asomar a mi rostro la vergüenza. (Delirantes aplausos).

Para cumplir con el deber no deben tenerse en cuenta personalismos, ni pueden sentirse impulsos egoístas, y por eso reconozco el mérito del señor Muñoz Chaves, que representó en todos los momentos la idea liberal y la enaltecía, dejando en los altos puestos que ocupó una brillante estela de su labor meritísima. (Aplausos).

El que no se sienta con fuerzas para la lucha, se debe ir, porque ese no cumple con su deber, ni merece estar en nuestro partido. (Muy bien).

Al engendrase la candidatura del señor Sánchez de la Rosa, la defendí, porque creí, sin apasionamientos, que era la candidatura del partido liberal, (aplausos), porque el que intente herir a éste a mansalva, realiza una labor sólo comparable a la cizaña y a la ortiga, que se desarrollan entre el trigo ahogándole, y esos que entre la sombra usan el puñal y la ganzá para herir por la espalda, (grandes aplausos) es preciso pulverizarlos.

Vayan benditos de Dios, los que así procedan, que sin ellos vivió el partido liberal, y sin ellos vivirá la idea, y quedarán reducidos al polvo, que triturare la rueda del carro glorioso del partido liberal. (Aplausos prolongados).

Soy un espíritu que no se rinde más que a la justicia, y como no tengo brizna de paja, grano de trigo, ni negocio alguno en la provincia, que me afecte personalmente, no me guía otro propósito que el que inspira todos mis actos, el amor a la bandera. (Aplausos).

Los que me creyeron débil, y contra mí se atrevieron a laborar, se habrán convencido de que soy espíritu que sabe defender, ante todo, la consideración y el respeto que los actos del partido merecen.

Prometo volver cuando sea necesario, no para la victoria fácil, ni para ocupar puestos preeminentes, sino para luchar en favor del que más lo necesite.

Terminó el señor Armiñán su sentido y elocuente discurso, brindando por el señor Canalejas, su ilustre jefe y paternal amigo y por el Rey, de quien dijo era el conjunto de los ideales democráticos por sus personales condiciones, porque ama a España con profundo cariño, y porque es digno sucesor de los reyes de Castilla. (Entusiasta ovación).

EL SEÑOR RIVAS MATEOS

Requerido por los comensales hace uso de la palabra el diputado por Coria señor Rivas Mateos, quien no quería hablar después de haberlo hecho el señor Armiñán, manifestando que poco podía hablar en un estado de ánimo como el suyo, en el que el corazón pedía más que el cerebro, pues no es condición suya el hacer lo que estima superior a sus fuerzas, una vez que los brillantes párrafos de su jefe no le dejaban libre la acción, hipotecada por el cariño y el respeto. (Muy bien).

El partido liberal es el llamado a levantar enhiesta la bandera que ha de salvar a España, y esta región precisaba, huérfana hasta hace poco, la legada de personas inspiradas en el afecto, para conducirla hasta el extremo de que dejase de ser la Cépica, lo cual se ha realizado en principio, pues su nombre ya figura en la *Gaceta*, cosa que se debe al esfuerzo de un puñado de hombres honrados que todo lo sacrifican al cariño que la provincia les inspira. (Aplausos).

Terminó dedicando un recuerdo cariñoso al distrito de Coria que representa, y manifestando que ya se cumplieron los deseos de su malogrado amigo el señor Trujillo, siendo ya senador el señor Sánchez de la Rosa.

DESDE ALDEA NUEVA DEL CAMINO

Inauguración del pantano "Armiñán"

Hace ya algún tiempo que tenía prometida su visita al pantano de Aldeanueva del Camino el excelentísimo señor director de Obras públicas D. Luis de Armiñán, y el lunes pasado, 12 del corriente pudieron los aldeanos gozar de este privilegio.

En el break destinado al efecto en la estación de Cáceres se reunieron en referido día D. Luis de Armiñán, don Juan Muñoz Chaves, D. Rafael Esbry, D. Marcelo Rivas Mateos, D. Manuel Guerrero, D. Alfredo Mateos, D. Carlos Ojeda, D. Emérito Paniagua, D. Salustiano González, director de *El Noticiero* Sr. Castillo, como individuos que formaron la expedición, y a despedir a los expedicionarios vimos entre otros acudir al senador D. Eloy Sánchez, al presidente de la Diputación Sr. Herreros, al Sr. Muñoz Soria, Sr. Rodas, y Acha.

A las siete y cuarto de la mañana de un día desapacible y frío se puso el tren en marcha y sin otros incidentes que las precauciones que el maquinista observara en la dirección del convoy llegamos a Plasencia-Empalme, donde una comisión procedente de Aldeanueva del Camino, compuesta por D. Faustino Rosado, D. Domingo López, don Marceliano Morales y D. Agustín López, acompañados por D. Mariano San José, esperaba a los visitantes, y después de los saludos y repostar el estómago en la fonda, reanudó la marcha la expedición encontrando en Plasencia al senador Sr. Morales, Rosado (D. Joaquín), Gamonal (D. Arturo), y Mateos (D. Valeriano), que salieron a estrechar la mano de sus amigos, aumentándose la comitiva con D. Eustasio de la Calle y D. Juan Varona.

Serían próximamente las dos y media de la tarde cuando hacia su entrada triunfal el tren en la empalizada de la estación de Aldeanueva, ocupada totalmente por el Ayuntamiento, autorida-

des y el pueblo en masa que se estrujaba por acercarse al tren.

Fue un momento emocionante.

El excelentísimo señor director en el estribo del coche, sombrero en mano saludaba a una muchedumbre que frenética le aplaude y a cada el seco estampido de una multitud de cohetes que detonan en el aire, la música del colegio de San Calixto de Plasencia que entona melodías de un pasodoble y muchas manos—algunas enarbolando banderas—que quieren estrechar las de los expedicionarios.

El momento fue solemne, revelador de júbilo inmenso, indescriptible, de un entusiasmo delirante, resonando en aquel ámbito, los vítores ensordecedores al ilustre Armiñán. En coches preparados al efecto tomaron asiento los recién llegados, las autoridades y los señores ingenieros D. Rodolfo Gelabert, jefe del Servicio Central Hidráulico; D. Luis Justo, jefe de la División de Trabajos Hidráulicos del Tejo, y don José Salmerón, director de las Obras del Pantano, y a todo escape se encaminaron a la presa distante unos tres kilómetros.

La llegada a la obra sería aproximadamente de las tres y media de la tarde con un viento y agüero inocho cecible que no desanima a ningún viajero y desafiando todos los elementos se recorrió la presa de parte a parte y con toda celeridad se determinó el regreso; sin más perances que la pérdida de a guin paraguas y la mojada de muchos, llegaron de regreso al pueblo, alojándose los expedicionarios en casa de los señores Maxides y Sánchez Reijo y la mayoría en el Casino de la Unión.

No bien había tomado asiento el excelentísimo señor director en un salón de referido local, manifestó el deseo de tener una conferencia y para ello se reunieron reservadamente los señores

ingenieros Gelabert, Justo y Salmerón, la Junta del Pantano y los representantes en Cortes; discutieron la forma de dar la subvención, acordándose ampliar las obras, haciendo una acequia de derivación que podía duplicar el potencial regante del pantano, fijando el señor Armiñán en 14 000 pesetas la subvención en dos partidas de 7.000 pesetas a medida que las obras se vayan realizando.

Inmediatamente se pasó al salón de fiestas del Casino, donde esperaba la mesa, que al igual del salón, estaba artísticamente adornada; en uno de los testeros había un letrero hecho con flores naturales en el frontis de la entrada, que decía: "¡Viva Armiñán!", formado de crisantemos blancos y fajetes amarillos sobre un tapiz de flores de diversos colores.

Con flores de la misma condición en preciosos ramilletes, los centros de mesa.

En un elegante carnet por cada cubierto se leía el siguiente menú: Sopa: puré castellana. Entrada: Salmi de Perdiz. Pescado: Langosta salsa mayonesa. Legumbres: Gansontas a la española. Asado: Ternera de Castilla. Fiambres: Pavo trufado, jamón en dulce, cabeza de jabalí y lengua a la escarlatá. Postres: Crema de vainilla, quesos, dulces y frutas. Vinos y licores del país, Rioja, Champagne Chartreuse, Benedictinos, cognac y anisado. Café y habano.

Presidia el Sr. Armiñán, y se hallaban a su derecha Muñoz Chaves, Mateos, Justo, Salmerón, y a su izquierda Gelabert, Eebry, Rivas Mateos y Guerrero.

El banquete fué un prodigio en su clase y verdaderamente habrá satisfecho al de gusto más delicado.

D. Juan Oliva

El Champagne empezó a destaparse y el ilustrado párroco D. Juan Oliva, parodiando al inmortal Galán, rompió filás con el siguiente verso:

Aldeanueva del Camino,

Qué bonita vas a ser

Con el pantano Armiñán

Y el canal que vas a hacer.

Brinda por el pantano y dice que siente orgullo al bautizarle con el nombre de Armiñán, y recita otro verso del insigne poeta. (Aplausos).

D. Emérito Paniagua

Sigue el presidente de la Sociedad del Pantano, D. Emérito Paniagua, emocionado, pero correcto de frase, quien en nombre de la misma saluda al excelentísimo señor director de Obras públicas y a su lucido acompañamiento, deseando que quede perenne recuerdo de hallarse fundidos en amistosos vínculos los cerebros que inspiran y dirigen, los brazos que trabajan y laboran, armoniosa cadena de la que se halla pendiente la estabilidad social.

Esta es la obra de un pueblo que ha sumado todas sus energías y voluntades para oponerse a las adversidades del destino; hace presente la ayuda que los señores ingenieros Salmerón y Justo han prestado a la resolución de todas las dificultades, y se dirige al excelentísimo señor director de Obras públicas manifestándole la inmensa gratitud que le debe Aldeanueva por el honor que recibe con su visita y que ha de procurar corresponder en lo medida de sus fuerzas.

El Sr. Armiñán

Una estruendosa salva de aplausos le recibe al levantarse, dándose vivas a Armiñán y al padre de Aldeanueva. Esos aplausos, comienza diciendo, son todos vuestros, porque la obra es del pueblo que con su esfuerzo, su laboriosidad, su entusiasmo y su constancia ha sabido dar cima a una empresa de tanta magnitud. Yo sólo he venido a inaugurarla en nombre del Rey, cuya juventud, su cultura y sus entusiasmos por el fomento de las obras públicas y la agricultura es una garantía para la grandeza y la prosperidad de la patria. El lleva con singular cuidado la inauguración de las obras públicas y se preocupa grandemente por el desarrollo de nuestra riqueza.

Yo no he venido más que para honrarle. (Grandes aplausos).

Me habéis honrado entregándome un hijo de vuestro trabajo, no enciende ni raquítico, sino vigoroso y fuerte. Yo le recojo con entusiasmo y viva satisfacción y os prometo por mi honor que aquí volveré para entregárselo cuando se hayan terminado las obras, orgulloso de devolverosle robustecido. (Aplausos).

Los que hacen estas obras no son las aldeas, ni los pueblos rústicos, son ciudades, y si hoy no lo es porque no os está reconocida esa categoría, andando el tiempo, con los beneficios que las obras producen, el pueblo de Aldeanueva se convertirá en la ciudad de Aldeanueva. (Aplausos estrepitosos).

Aldea-Nueva, Aldea quiere decir reunión de casas rústicas que agolpadas se hallan en la hondonada de un valle o coronando la cima de los montes. Nueva, pueblo naciente con deseos de vida, que trabaja por su engrandecimiento y en el esfuerzo y en el trabajo fia su grandeza. Ese es Aldeanueva,

pueblo que empieza pobre y pequeño y que será ciudad porque sus hijos lo quieren. (Aplausos).

Siento por Extremadura un amor intenso, porque la he visto honrada, laboriosa y patriota y he venido a esta tierra porque he palpado la nobleza de sus hijos, pues yo trabajo siempre por la vida honrada y laboriosa.

No quiero hablar de política porque no es momento oportuno, pero aunque la política me ha colocado en el puesto que ocupo, os aseguro que me encuentro mejor entre vosotros que en los alcázares. (Aplausos) porque vosotros sois el pueblo trabajador y el pueblo trabajador es de donde procedo. Vuestro esfuerzo es digno de todo apoyo y desde hoy Aldeanueva queda bajo mi amparo. (Grandes y prolongados aplausos y vivas).

Brinda por Extremadura, por Aldeanueva. Si la comarca extremeña siguiera vuestro ejemplo, la región sería la más rica de España porque tiene sol y tierra fértil y le falta agua, produciendo grandes pérdidas de cosechas.

Alude al Cuerpo de ingenieros, cooperadores del programa del ilustrado señor Gasset, porque sin gran bulla son el nervio de aquél; sin esperar el galardón de la recompensa, quedando su labor en el silencio. Propone, y así se acuerda por aclamación, que se dirija un telegrama al señor ministro de Fomento saludándole en nombre de Aldeanueva, representante digno de la España trabajadora. (Una ovación delirante sigue a las últimas palabras del Sr. Armiñán, durante los aplausos durante buen rato.) En obsequio a la verdad es necesario dejar establecido que esta iniciativa corresponde sólo al señor Armiñán.

El Sr. Sánchez Recio

Saluda al Sr. Armiñán, a los representantes en Cortes que le acompañan, a los ingenieros y a la Comisión gestora. Dice que el Sr. Gasset es el campeón de la política hidráulica, pero Aldeanueva es su mejor paladín porque hace años que viene trabajando por esa política, para crear con su trabajo la riqueza que supone prosperidad y patria. Ruega al Sr. Armiñán que, como caballero, como director de Obras públicas y como político, les favorezca con todos sus medios para conseguir una subvención para el pantano, y brinda por Aldeanueva. (Grandes aplausos).

El Sr. San José

El director de la *La Nueva Unión*, de Plasencia, dice que ha trabajado siempre en la medida de sus fuerzas y en su pequeño campo de acción, por el pantano, elogiando al ingeniero Sr. Salmerón, director de las obras, que ha demostrado ser digno de llevar el excelso apellido de su padre. Dice que con esta hermosa obra se ha echado un candado a la emigración, porque los obreros de Aldeanueva tendrán donde trabajar y no morir de hambre.

Brindó por Aldeanueva, excitando a los demás pueblos por que sigan su ejemplo para que sus campos se conviertan en venenos de riqueza, en vez de dedicarlos al pastoreo, ó destinarlos a cotos para señores holgazanes.

Alude a los Sres. Esbry y Rivas Mateos, los cuales, dice, son modelo de representantes en Cortes, con quienes les separa un abismo en política; pero el gran afecto que les tiene parece como si les hubiera parido la misma madre, amargándole el recuerdo de que en Plasencia fuera acogido con desconfianza el Sr. Armiñán, quien paga hoy aquello prodigando favores y beneficios con esplendidez y con cariño. (Nutridos aplausos).

El Sr. Maxides

El venerable Sr. Maxides dice que en sus palabras vea el Sr. Armiñán el homenaje de respeto y cariño que su pueblo le tributa, confiando en que los buenos deseos de que se encuentra animado, habrán de reportar seguros beneficios para Aldeanueva, dispensándole toda la protección que necesita y a que es acreedor.

Brinda por Aldeanueva, por España y por las lumbreras que ensalzan a la patria.

El Sr. Armiñán anunció que iba a hablar su querido amigo Sr. Muñoz Chaves, tenido en Madrid por defensor esforzado de los intereses extremeños.

El Sr. Muñoz Chaves

Sin los requerimientos cariñosos, dice, de que he sido objeto, no hubiera hecho uso de la palabra, pues mi sola presencia en este acto, es indicadora de mi identificación con vuestras aspiraciones, así como de mi deseo de que se conceda al pantano que estáis construyendo, toda la protección oficial posible.

Expone con su proverbial elocuencia la satisfacción que deben recibir, quienes desde cargos importantes como el que ocupa el Sr. Armiñán, el más importante de todas las Direcciones, pueden prodigar beneficios a los pueblos que se distinguen por sus iniciativas y su laboriosidad, satisfacciones que

diariamente está recibiendo el Sr. Armiñán, porque a diario también está dispensando protección y recursos, ayudando a pueblos y corporaciones que se hacen acreedores a esos beneficios. (Aplausos).

Refiere su labor en el Parlamento, en el que procuró defender siempre los intereses de la provincia con el mayor interés y entusiasmo, alzando su voz unas veces en favor de la producción cereal, otras de la riqueza corchera. Recuerda su interpelación sobre la construcción del puente del Tajo, prometiéndole el entonces ministro de Fomento Sr. González Besada, sacarle a concurso. Elogia al Sr. Armiñán por las pruebas de afecto que está dando a la provincia de Cáceres por los beneficios que la viene dispensando, siendo uno de los primeros concursos anunciados de la construcción de este puente, por su exclusiva iniciativa.

Vosotros le debéis al director de Obras públicas un gran favor, puesto que os ha ofrecido trabajar sin descanso hasta conseguir dentro de los preceptos legales, la mayor subvención, que a la vez que justicia a vuestro esfuerzo será un galardón merecido. (Aplausos).

Dice que el pueblo de Aldeanueva ha demostrado tener espíritu de asociación, que tantos beneficios proporciona, alcanzando por su sola iniciativa y con sus propios recursos, obra tan hermosa. Yo vengo, dijo, dirigiéndome al Sr. Armiñán, para asociarme a los deseos y a los sentimientos de Aldeanueva y a unir mi ruego, sincero y leal, para que los poderes públicos otorguen el máximo de subvención.

Termino brindando por Aldeanueva, modelo de pueblos laboriosos, por el ministro de Fomento y su gran obra hidráulica, que concluirá por infiltrarse en el espíritu de todos, conquistando el asentimiento de la nación entera; brindo por el director de Obras públicas y por los ingenieros, no por cortesía, sino por veneración por su laboriosidad. (Grandes aplausos).

D. Inocencio Rodríguez

Dice que el Estado está obligado a proteger estas obras para que sirva de ejemplo y de estímulo, siendo para su pueblo una gloria el haberse adelantado a los demás.

Pero es de muy agradecer que hayan venido a visitarnos el director de Obras públicas y sus acompañantes y os saludo como buenos protectores de Extremadura. (Aplausos).

D. Rafael Esbry

Al levantarse el Sr. Esbry es muy aplaudido.

Aludido por mi querido y particular amigo Sr. San José, me levanto a hablar por haceros presente que comparto hoy vuestras alegrías porque yo también soy extremeño y me enorgullece contemplar el esfuerzo, la labor y la constancia de este noble pueblo.

También debo exponeros la nueva satisfacción que he recibido al ver el recibimiento que habéis dispensado al Sr. Armiñán, al que he acompañado por Andalucía a prodigar recursos para obras públicas. Habéis correspondido como nadie al cariño que siento por esta provincia, demostrado con las facilidades que ha dado a todos los diputados para la construcción de puentes y caminos vecinales.

Brinda por el Sr. Armiñán y por los ingenieros que con su competencia han realizado la obra del pantano. (Muchos aplausos).

El Sr. Rivas Mateos

Queridos amigos y paisanos (gran ovación): Es muy tarde y esto tiene que terminar. Son las nueve y media y a las diez sale el tren y me levanto sólo por el deseo de saludaros. Donde hay patrón no manda marinero, y aquí está el Sr. Armiñán, el cual con su bien ganada autoridad y su envidiable elocuencia os ha dicho mucho más de cuanto yo pudiera expresaros.

Considero estos pueblos como prolongación de mi distrito y así lo he demostrado (grandes aplausos) haciendo por vosotros todo el bien que pude, que para hacer bien no hay linderos de distritos ni antagonismos políticos. Aldeanueva sabe lo que por ella hice, que mi grano de arena tengo yo, modestísimo en esa obra tan grandiosa que hemos inaugurado.

Siempre he pensado que mi tierra es grande y vigorosa y a veces en mis ensueños pensando en vuestra laboriosidad, he visto abierto el cielo y por entre sus resquebrajaduras caer una lluvia de flores y de bendiciones sobre este pueblo que es gloria y honra de Extremadura. Y nada más porque silba el tren y me marcho. Hasta pronto. (Prolongados aplausos).

Al final del banquete, en el salón de billar observamos al presidente de la Sociedad del Pantano escribiendo el telegrama para el señor ministro de Fomento que D. Luis de Armiñán dictaba en voz alta.

Así terminó la fiesta de honor al trabajo y al protector más decidido de Extremadura.

UNA PREDICCIÓN CUMPLIDA

La elección senatorial celebrada el último domingo, para cubrir la vacante del general Ríos (q. e. p. d.), ha sido altamente satisfactoria, habiendo tomado parte en ella 200 electores—compromisarios y diputados provinciales—, cada uno de los cuales dió su sufragio al estimado cacereno D. Eloy Sánchez de la Rosa, el que, por tanto, fué elegido senador por mayor número de votos que su antecesor el malogrado general.

Innecesario es enumerar las buenas cualidades que adornan al nuevo senador, pues su personalidad es tan conocida en la capital y en toda la provincia, que huelgan los adjetivos. A aquéllas debe el estar considerado como hombre de brillante porvenir en el orden político, del que se espera, con fundamento, que pondrá al servicio del partido y de la provincia sus sentimientos honrados, su activa y elevada inteligencia y su férrea voluntad, coronando las tres potencias del alma con una bien probada consecuencia y una sincera lealtad a las ideas liberales, derivadas aquéllas de su natural bondadoso y reforzadas, hoy, por el agradecimiento sentido hacia los que le han dado el acta, la birreta de Padre de la Patria, honor que aunque es merecido, obliga al que le recibe para con todos los que le han prestado su concurso, grande ó chico.

Seguramente no defraudará las esperanzas del Gobierno, ni de los que han contribuido con su apoyo, con su óbolo, de mayor ó menor valía, a darle tan alta investidura y representación, y pronto se hará sentir su valiosa cooperación en la política provincial, para beneficio general de la región y del partido liberal-democrático, demostrando así que ha sido un gran acierto su designación.

En el triunfo obtenido corresponde una buena parte al activo, al incansable diputado a Cortes por Coria, mi entrañable amigo Sr. Rivas Mateos, que con la inteligencia que le es peculiar, comprendió desde el primer momento lo justo y conveniente que era apoyar, como apoyó de una manera decidida, la candidatura de supradicho Sr. Sánchez de la Rosa, defendiéndola personalmente en las altas esferas del Poder y votándola, el domingo, los 41 compromisarios que elige nuestro distrito.

En uno de mis anteriores artículos afirmé, con toda seguridad, que el distrito de Coria, eminentemente democrata, identificado con su querido y respetado diputado, a quien se quiere y respeta más de día en día, concurriría, como un solo hombre, a la elección de senador, haciendo el número uno de los de la provincia, en cuanto a concurrencia, acreditativa de su cohesión y entusiasmo.

No me he equivocado: mi predicción se ha cumplido ¿cómo no? Los compromisarios de Coria han estado en la brecha desde el primer minuto hasta el último, sin faltar uno; el distrito íntegro, el único. Ha estado de *non*, demostrando en todos los actos su unión compacta, su completa disciplina, su entusiasmo por Rivas Mateos y la política que representa y realiza.

Esta unión, esta disciplina, este entusiasmo, que yo aseguro es superior al de los demás distritos, sin que por ello pretenda molestarse a nadie, me permitió predecir lo que había de ocurrir, cual si yo fuera profeta, que no lo soy, ni aspiro a ello, pues pasaron ya los tiempos en que los hubo, acaso para no volver.

A las siete de la mañana del día de la elección, llegaron a Cá-

ceres nuestro ilustre jefe provincial, el director general de Obras públicas Sr. Armiñán, y los diputados a Cortes Sres. Esbry y Rivas Mateos.

A pesar de la hora, un poco intempestiva, el distrito de Coria, en las personas de sus compromisarios, acudió a recibir a tan ilustres y batalladores caudillos, por quienes siente admiración grandísima y singular afecto.

Por la tarde del propio día todos, sin excepción, tomamos café con el diputado y entre sorbo de cognac y bocanada de humo trascurrieron agradablemente cuatro horas, durante las cuales en el lenguaje sencillo, acaso incorrecto, pero sincero y leal, todos renovaron su incondicional adhesión, su grande entusiasmo, al amigo querido, al jefe de número elevado, al caudillo valiente Sr. Rivas Mateos, deseando vivamente llegue el día de la lucha para batallar a su lado denodadamente, valientemente, victoriosamente.

Hermoso, aguerrido, ejemplar ejército este de Coria, en el que ha desaparecido casi totalmente el denigrante personalismo, la mayor rémora para el progreso de los pueblos, el gusano más roedor, más voraz, de la conciencia de los políticos.

Aquí se ha abierto paso, pero paso franco, la verdadera política, la del bien y el amor a los pueblos, la de ideas y afectos liberales, elevados, humanitarios; y, por eso, Rivas Mateos es querido, respetado, aclamado é insustituible.

DESDE MORCILLO

VISITA DE AMIGOS

El 28 de noviembre fué sorprende agradablemente nuestro amigo y colaborador El Bloque, D. Liberato Alonso, secretario de Morcillo, por sus buenos amigos y paisanos de Serradilla, don Aurelio Rivas Mateos, D. Juan Bautista Sánchez, D. Aquitino Recuerdo, don Mateo Sánchez, alcalde en la actualidad de dicho pueblo; D. Francisco Alonso, D. Rafael Mateos, D. Emilio Mateos y D. Aurelio Mateos, que en medio de un terrible temporal marcharon impávidos, llevados del vehemente deseo de abrazar al amigo cariñoso, en cuya compañía pasaron tres días obsequiados por aquellos vecinos que, aunque pocos no escasearon atenciones a dichos señores, demostrando con las mismas el amor que sentían por el secretario que en buena hora les proporcionó el Sr. Rivas Mateos, hermano y pariente de los visitantes.

Para obsequio de los mismos se organizó una cacería en los cotos de don Gregorio Gutiérrez y D. Petra Batuegas, a donde fueron acompañados por los Sres. D. Manuel Aparicio Vales, juez municipal; D. Juan Clemente y Clemente, alcalde; D. Jorge Clemente, concejal; D. Modesto Sánchez González, D. Fernando Felipe, D. Sotero Aparicio y los guardas de los cotos Carlos Núñez y José Martín.

Para dar una idea de lo animada que estuvo la cacería, basta decir que de las abundantes provisiones de munición que llevaban, el último día quedaron por completo aliviados de ellas.

¿Que no mataron con arreglo a lo que tiraron? Culpas de ellos fós, por no apuntar mejor.

Sin embargo, llenos de satisfacción regresaron a sus lares, con menos piezas, pero con la alegría de haber abrazado al amigo del corazón, a quien con toda su alma estiman.

EL CORRESPONSAL

DE TOROS

Hemos recibido el cuadro estadístico, resumen de las corridas toreadas en España y América por el aplaudido espada Tomás Alarcón (Mazzantinito).

Estas fueron 22 en México y 19 en España, que hacen un total de 41 corridas, cifra muy importante si se tiene en cuenta que en la actualidad hay un contingente de buenas figuras en el toreo como quizá no se habrá conocido nunca, y el diestro que reuna 41 corridas toreadas con general aceptación, bien se puede decir que ocupa uno de los primeros lugares en la actual tauromaquia.

Aquí estuvo el 10 de septiembre último y fué una verdadera lástima que la tarde estuviese tan impositiva, no para lucirse sino para solamente torear, y sin embargo, se le vió con la

única nota que en semejante tarde ca-
bia, con la de valiente.
Justamente espera la afición que el
próximo año sea incluido en el cartel
de feria, pues á ello es muy acreedor el
valiente Tomás.
De la parte litográfica del cuadro na-
da hemos de decir sino que está hecho
en casa de Regino Velasco (Madrid) y
con esto está dicho todo.
Nuestra enhorabuena al diestro y
que el año 12 toree, en España, las 60
del ala.

BAÑALES.

NOTA AGRICOLA

Debido á las continuas lluvias que
ha habido durante el pasado mes, en
el que sólo ha dejado de llover desde
el día 4 al 9 y desde el 13 al 17, se han
retrasado algo las operaciones de
siembra en los terrenos bajos, por no
estar estos en condiciones; pero en la
actualidad puede darse por termina-
da dicha operación, por quedar sólo
alguna que otra parcela de pequeña
importancia por sembrar.
Los sembrados presentan buen as-
pecto, habiendo nacido vigorosa-
mente las plantas, así como también
los pastos, que son muy abundantes,
debido á la mucha humedad que han
disfrutado y á la temperatura tem-
plada que ha habido hasta la fecha,
por lo que la ganadería se encuentra
en perfectas condiciones, si bien ha-
cemos observar que ésta se halla
amenazada de un serio peligro, por
haberse presentado la «Glosopeda»,
en algunos pueblos de esta provincia.
Las montañas son también abun-
dantes, á pesar de haberse caído par-
te del fruto, siendo el precio de la
bellota poco remunerador, tanto por
la abundancia de fruto, como por fal-
ta de ganado de cerda con que apro-
vechar dichas montañas.
La estadística definitiva de mostos
en esta provincia, ha resultado con
79.593'65 hectólitros, y clasificada de
mala.

Se ha dado principio á las opera-
ciones de poda en las viñas, y de pla-
ceo en los olivos para tenerlos pre-
parados para la recolección de la
aceituna que principiará en breve, y
en algunos sitios donde la siembra se
efectuó temprana y por esta razón es-
tán adelantados los panes, ha comen-
zado la operación del ariqueo.

NOTICIAS

Se encuentra casi por completo res-
tablecido de su indisposición el digno
gobernador civil de esta provincia y
respetable amigo nuestro, D. Justo
Santos Ruiz Zorrilla, lo que muy de
veras celebramos.
El día 21 del actual se verificará la
Junta general para la renovación de
la Junta directiva del Círculo de la
Concordia.
Nuestro querido amigo D. Fran-
cisco Cruz Quirós ha salido para Villa-
franca.
Agradecemos á los señores presi-
dentes de los círculos de la Concordia,
Mercantil y Artesano, la atención que
han tenido de invitarnos para los bai-
les que se van á celebrar en dichos cen-
tros de recreo.
Se encuentra afortunadamente bien,
después de su reciente alumbramiento,
la distinguida esposa de nuestro quie-
rido correligionario el diputado provin-
cial D. Filiberto Iñiguez Martín.
En los pasados días tuvimos el gus-
to de saludar á nuestro buen amigo
D. Antonio Merino Berenguer—secre-
tario particular del alcalde de Albalá—,
que se propone pasar en Cáceres las
pascuas de Navidad, al lado de su apre-
ciable familia.

La esposa de nuestro particular ami-
go D. Diego Naranjo, ha dado á luz un
hermoso niño.
Felicitamos á los padres del recién
nacido.

VAPORES CORREOS FRANCESES
DE LA
Societé Générale de Transports
Maritimes à Vapeur

Servicio extraordinario, rapidísimo y
directo el 22 DE DICIEMBRE por el
puerto de ALMERIA para el transpor-
te de pasajeros con destino á
BUENOS AIRES
(América del Sur)
Con el magnífico y moderno trasatlántico
de gran tolenaje y telegrato sinbúlos.
“FRANCE,”
Que saldrá de ALMERIA EL 22 DE DI-
CIEMBRE DE 1911 y admitirá pasaje en
Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUN-
DA ECONOMICA y TERCERA CLASE, ha-
ciendo breve escala en DAKAR (Costa de
Africa) para abastecerse de carbón y agua,
siendo la duración probable del viaje 15
días.
Las cámaras de PRIMERA y SEGUNDA
de estos buques, están montadas con todo el
lujo y las comodidades que requieren los
adelantos modernos, tienen espaciosos salo-
nes, alumbrado eléctrico y el trato es inme-
jorable.
PARA LOS DE TERCERA CLASE
COMIDA Á LA ESPAÑOLA.
Precio del pasaje de tercera 200 ptas.
Aviso importante.—Para obtener plaza en
estos vapores correos hay que solicitarla con
tiempo.
Los pasajeros de TERCERA CLASE, man-
darán con bastante anticipación, los docu-
mentos que ordena la vigente ley de Emigra-
ción.
Los manifiestos de pasaje se cierran el día
20, ó antes si están cubiertas las plazas asig-
nadas á este puerto.
Para más informes, sus consignatarios,
Hijo de Ricardo Giménez, S. en C., Boule-
vard del Príncipe, 73 y 75, ALMERIA.
Tip. La Minerva de Serafin Rodas

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES
“LOS CINCO EUROS,”
DE
Hija de Cirilo H. Herrera
elaborado á brazo por
Pablo Jiménez Gallego
Arroyo del Puerco (Cáceres)

LA PUREZA
GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES
MOVIDA POR ELECTRICIDAD
SALUTARIO GONZALEZ
PLASENCIA
DEPOSITARIO EN CACERES: **D. ADOLFO CARRERO**

ACADEMIA POLITÉCNICA
DE
Nuestra Señora de Guadalupe
para alumnos de 1.^a y 2.^a enseñanza, Magisterio y estudios de las Facultades
de Farmacia, Derecho, Ciencia, Letra, Preparatorio de Medicina, Correo,
Telégrafos é ingreso en otras carreras especiales, tanto civiles como militares,
instalado en local inmejorable por sus condiciones higiénicas á unos doscientos
metros del Instituto General y Técnico.
UNICO CON PROFESORADO ESPECIAL.
REPASO de las asignaturas de 2.^a enseñanza y Magisterio y preparación para
Grado, Reválida, ingreso en Bachillerato y Magisterio.
PREPARACIÓN para las oposiciones á escuelas de niños y de niñas.
Profesores con título
ALUMNOS INTERNOS, MEDIO EXTERNOS Y EXTERNOS
RESULTADO obtenido en el curso de 1910 á 1911:
Materia de honor 6 || Notables 27
Sobresalientes 19 || Aprobados 79
Reglamento y condiciones, pidanse al Director
DON FRANCISCO CAMPÓN RICO
CALLE ANCHA, NUM. 3.—CACERES


Marca registrada
SANATORINA MATEOS BLÁZQUEZ
EL REY DE LO ANTITÉRMICOS ANTINEURÁLGICOS
Es el último adelanto de la ciencia para curar radicalmente sin atacar el corazón, ni dilatar la pupila; *calenturas, mareos de los viajes ó embarcaciones, insomnio, histerismo, gota, cística, insolaciones congestivas, influenza ó dengue, menstruaciones difíciles* y todo dolor que dependa del sistema nervioso, como son los de cabeza (*jaquecas*), cara, oídos ó cuerpo y los llamados reumatóides, procedentes de hemorragias mal curadas y que hasta el día no han podido ser tratados por ningún medicamento.
De venta en las acreditadas farmacias de Europa y América.
Por mayor en Madrid, Martín y Durán, Pérez Martín y C.^a; Sevilla, don José Marin y Galán; Barcelona, don Guillermo Jordi; Salamanca, D. Segundo Prim; Cáceres, **D. Francisco Cruz Quirós**; Trujillo, D. Pedro Corrales; Bilbao, Canivell y Hermaño; Ciudad Rodrigo, Gregorio Camisón; Plasencia, D. Pedro Sequeira y don Eduardo Monge; Sierra de Gata, (Acebo), D. Lorenzo Pérez.
Para pedidos al representante general
DON CIRIACO S. CORCHO
TORREJONCILLO (Cáceres)

COLONIA ESCOLAR CRESPO

Unico Centro que existe en España para internado de carreras especiales. Legalmente constituido en la carretera de Hortaleza, número 21, Ciudad Lineal.
IMPORTANTISIMO PARA LOS PADRES DE FAMILIA.—Diez y seis años de práctica en la enseñanza hicieron ver al director de la **Antigua Academia Crespo** que los alumnos perdían el tiempo en las grandes poblaciones por las malas compañías, por el abandono que tienen estando de huéspedes, aun con familia; por el internado mal vigilado; por la enseñanza que reciben de malos profesores; por lo costoso que resulta el internado en buenas Academias y por los textos de estudio poco extensos y faltos de método, por lo cual decidió construir un hotel capaz para 100 internos, y su breve para 400, que hoy ofrece á los padres en inmejorables condiciones.
Tiene el hotel instalado: cuarto de baño, agua de Lozoya, luz eléctrica, timbres, calefacción á vapor en todos los pisos, alcoba y lavabo individuales y á su alrededor, grandes paseos, árboles frutales, jardines, etc., estando montado en tan buenas condiciones como cualquiera del extranjero.
El método de enseñanza es casi individual y siempre con método racional, evitando rutinas y dejando al alumno en libertad completa en las clases para cuantas preguntas tenga por conveniente.
Durante tres años que ha durado la construcción dejamos de preparar para varias carreras y queda abierta la matrícula desde hoy para las carreras de Correos, Telégrafos, Topógrafos, Ayudantes de Obras públicas y militares.
Devolvemos los honorarios de enseñanza á los padres de los alumnos suspensos, siempre que estén el tiempo reglamentario para terminar los estudios y observen el reglamento de la COLONIA ESCOLAR CRESPO, nombre que lleva hoy este Centro de enseñanza.
Exámenes públicos en fin de cada mes y visitas hechas á estos Establecimientos en cualquier día laborable, evitarían gastos á las familias, porque sabrían claramente la forma en que sus hijos son atendidos.
Libros gratis á todos nuestros alumnos.
Convocatorias anuales. En Correos, en primero de año y exámenes sólo en Madrid para cubrir exclusivamente las vacantes.
Pensión mensual para Correos y Telégrafos, 125 pesetas por todos gastos.
Idem para ayudantes y topógrafos, 150 pesetas; idem para militares, 175 pesetas idem.
Correspondencia al director, D. Lorenzo Crespo Barrio, oficial de Correos y Telégrafos.
Programas y reglamentos gratis en la COLONIA ESCOLAR CRESPO y en la calle Valverde, número 22, Madrid.

ANUNCIOS RECOMENDADOS

Almacenes de Maderas, Yesos y Cementos de Fernández y Martínez.—Junto á la Estación del Ferrocarril y el más próximo á los hornos de la cal.—Escritorio, Corredera de San Juan, 9.—Cáceres.
Despacho de los mejores Vinos del país y Valdepeñas.—Cervezas, Licores y Fiambres.—**Luis Castaño**, Cortes, número 7.—Cáceres.
Comestibles y ultramarinos de todas clases de **Anastasio Simón**. Plaza del Duque, número 1.—Cáceres.
Sastrería de Manuel González, premiado en la Exposición regional de Lugo. Gabriel y Galán, número 6.—Cáceres.

Corcho y tapones Gran fábrica de **Alberto Prat**. Cáceres.—Ronda de la Estación y Barcarrota.
Confitería de la Viuda de Alvarez.—Dulces finos, pasteles, bizcochos, etc. Se sirven encargos para fuera, así como para bodas y bautizos.—**Alfonso XIII**, número 20.—Cáceres.
Géneros del reino y extranjeros. Tejidos, quincalla, y papetería. **Francisco Marchena**. Plaza de la Constitución, 49.—Cáceres.
Gran comercio de tejidos de **José Acha Hermano y Compañía**. Casa la mejor surtida y de más altas novedades. Portal Llano, número 9.—Cáceres.

Modas de París de **José A. Lobo**.—Altas novedades para señoras y niños.—**Alfonso XIII**, número 10.—Cáceres.
Mermelista Gran taller de **Valentín Andrada**. Se encarga de toda clase de trabajos. San Pedro, número 4.—Cáceres.
Muebles Gran almacén de **Aljandro Piñuela**.—Fábrica en Hervás.—Calle del General Ezponda, 3.—Cáceres.
Agente Corredor de Comercio **Eladio Rodas Herrero**. Compra y venta de valores y toda clase de operaciones de banca. Parras, 56 y 58.—Cáceres.

Sombreros y gorras de todas clases. Últimas novedades. Precios económicos. Hijo de **Eustasio Gómez**. **Alfonso XIII**, n.º 20.—Cáceres.
Sociedad Artístico-Fotográfica. Se hacen toda clase de trabajos á precios económicos. **J. Perate**. Puerta de Mérida, 2.—Cáceres.
Ultramarinos y coloniales de **Joaquín Meléndez**.—Géneros finos, precios económicos.—**Alfonso XIII**, número 1.—Cáceres.
Vides americanas— Para constituir los viñedos perdidos, perdida vides americanas de todas clases á **Francisco Lorenzo Gil**, en Torrejoni-
llo (Cáceres)

No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.



Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad. Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos o bebidas, sin conocimiento del intemperante. MUESTRA Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia o entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbale hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si no se presenta a uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede ir a presentar, pídales escribir para adquirir la muestra gratuita, dirijese directamente a COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres O12 Depósitos: en CACERES, Farmacia de Adrián Carrasco, Alfonso XIII, 31; en BERZOONA Farmacia de S. Diez Herrera; en CA-NA Farmacia de S. Diez Herrera; en MIJA-DAS, Farmacia de Mariano Terrazas; en SALVATIERRA de SANTIAGO, Farmacia de P. Pérez San- ninoy Farmacia de Joaquín Trinidad; VALENCIA DE ALCANTARA, P. Belaunde, Acabedo, 1.

LA ZURCIDORA MECÁNICA



Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección ZURCIR Y REMERLAR medias, calcetines y tejidos de todas clases sean de lana, algodón, hilo o seda. NO DEBE FALTAR EN NINGUNA FAMILIA Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos previo envío de DIEZ PESETAS Sociedad Patent MAGIC WEAVER, Paseo de Gracia, 97-BARCELONA

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAPITAL SOCIAL 25 MILLONES DE PESETAS

FÁBRICAS EN
Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Lisboa y Aldea-Moret (Cáceres)

Gran premio en la Exposición Universal de Lieja 1905; Premio de Honor en la Exposición de Industrias de Madrid 1907; Gran Premio en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908 (LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS
Superfosfatos. Nitrato de sosa. Sales de potasa. Sulfato de amoníaco. Sulfato de cobre. Sulfato de hierro. Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos. LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abono, bajo la alta-inspección del eminente agrónomo Excmo. Sr. Luis G. deau. Para informes y pedidos dirigirse a sus representantes en esta provincia. **José Acha, Hermano y Comp.ª** PORTAL LLANO, 9-CACERES

POLVOS DE COOPER

EL MEJOR ESPECIFICO PARA CURAR LA ROÑA

MEJORA LA LANA

PARA PRECIOS Y DEMÁS DETALLES DIRIJIRSE A, ARTALOYTIA SANCHEZ & CORTÉS, TRUJILLO.

HARINA LACTEADA NESTLÉ

Contiene la mejor leche de vaca. Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes.

EL BLOQUE

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO

SE PUBLICA LOS MARTES

Los trabajos que se nos envíen deberán estar firmados. No se devuelven los originales y los que se publiquen se en-tenderá bajo la responsabilidad de sus autores.

Suscripción: DOS pesetas trimestre. Anuncios: Precios convencionales. Los pagos serán adelantados. La correspondencia, se dirigirá al Administrador

General Margallo, 61 CACERES

La Unión y El Fénix Español

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIADA EN MADRID

Capital social EFECTIVO: (2 millones de pesetas. Completamente desembolsado Superior al de todas las demás Compañías que operan en España

Simios pagados desde su fundación. Ptas. 58 Millones

Simios pagados por incógnitos (808.000 en España) durante el año. Ptas. 130 Millones

Reserva. Ptas. 2.750.577

45 años de existencia.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS SOBRE LA VIDA

SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA: **D. Claudio González Alvarez**

Oficinas: calle de Grajas, 15 y 17 CACERES.

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año; a la reducida prima de SEIS reales por cada mil.

Agencias en todas las poblaciones de importancia

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores, etcétera, por medio del

TRATAMIENTO DE L. RICHELET



Ante de la curación Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado ya a los lectores de nuestro periódico el descubrimiento sensacional del señor L. RICHELET, farmacéutico-químico en Sedán, de Francia, en lo concerniente a las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente son curadas por este prodigioso tratamiento. Eczema, herpes, impétigos, acné, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos farináceos, psoriasis, sicosis de la barba, comezóns, enfermedad del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y eczemas varicosos de las piernas, enfermedades sifilíticas. La curación es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores etc. **Jamás ha habido un desacierto.** Este maravilloso tratamiento, ejerce su acción tanto en el punto donde se localiza el mal, como en la sangre, que la deja completamente purificada y regenerada. El tratamiento de L. RICHELET se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares. Pídase hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor señor RICHELET, ó al depositario general en España D. FRANCISCO LOYATU, droguería, calle San Marcial, 33, SAN SEBASTIAN, y será remitido GRATU- TAMENTE. **L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedán (Francia)**

RELOJERIA FRANCESA

DE **JORGE CAPDEVIELLE**

ALFONSO XIII, 23-CACERES

Relojes EXTRAPLANOS, de las marcas Omega, Longines y otras acreditadas. Para señoras cajas con esmaltes finos. Preciosos relojes EXTRAPLANOS de plata y acero, máquinas finas, garantizados por tres años desde 50 pesetas. Relojes EXTRAPLANOS de plata, acero y níquel, sin frustaciones, desde 1750 pesetas. Relojis de níquel fino y acero, de gran seguridad, propios para empleados del ferrocarril, mineros y trabajadores, de 15, 20 y 30 pesetas. Estos relojes se garantizan por dos años y sacamlián lis que no marchen bien. Relojes sistema Roskof en níquel y acero, de 8 y 10 pesetas.

Café de Viena

16, Alfonso XIII, 16

En este acreditado establecimiento se sirven los cafés y bebidas más selectas, todas de legítima procedencia y de las más acreditadas marcas. Helados, patatas fritas procedentes de Madrid, hambres.

FRANCISCO CRUZ QUIRÓS

Comisiones y Representaciones

ÚNICO DEPÓSITO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL DE LA ACREDITADA CERVEZA **MAHOU**

la preferida por el público inteligente

REPRESENTACIÓN EXCLUSIVA en las provincias de Cáceres y Badajoz de las renombradas "Aguas de Valdelazura"

EMULSION NAPAL

Ninguna otra contiene 80 por 100 aceite bacalao 1.ª todo asimilable. Reconstituyente, tónico, nutritivo, niños, viejos, consumición, convalecencia, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulos, linfatismo, raquitismo, anemia, diabetes, gota, dolores nervios. Premiada Exposiciones y Colegio Médico y Farmacéuticos. Es única. Farmacias y Droguerías.

ANUARIO DEL COMERCIO

DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACIÓN DE ESPAÑA

CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL (BAILLY-BAILLIERE)

PARA **1911**

Año XXXIII de su publicación.

DOS VOLUMINOSOS TOMOS

Ilustrado con Mapas en cartulina de las 49 provincias y el de Portugal.

CONTIENE

DATOS: Estadísticos.—Geográficos.—Históricos.—Descriptivos.—Monumentos.—Vías de comunicaciones, telegráficas, telefónicas, postales.—Estadísticas agrícolas, industriales, mineras, etc.—Comerciales.—Industriales.—Principales contribuyentes.—Magistratura.—Administraciones del Estado, provinciales, municipales y eclesiásticas.—Ferias.—Fiestas mayores.—Arteses, etc.—En fin, cuantos datos pueden ser útiles al comerciante industrial, oficinas del Estado, sociedades de todas clases, a las personas de carrera, civiles, militares, liberales ó eclesiásticas.

ES EL ÚNICO reconocido de utilidad pública por RR. OO.

ES EL ÚNICO que contiene todos los pueblos de España por insignificantes que sean, ordenados por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas ó lugares, incluyendo en cada uno: 1.ª, una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carreteras, estaciones de ferrocarriles, telegrafos, teléfonos, ferias, establecimientos de baños, circos, etc.; 2.ª la población, y 3.ª, las profesiones, comercio e industria, con los nombres y apellidos de los 100 más ejemplares.

ES EL ÚNICO que da por sus tres tomos de Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla, Lisboa y la Habana.

ES EL ÚNICO que da una información completa de todos los Estados Hispano-americanos y Filipinas.

ES EL ÚNICO que contiene Portugal completo.

ES EL ÚNICO que da una Sección extranjera, con las señas de las principales casas representadas en España, con el nombre y señas del representante.

Precio: 25 Ptas.

FRANCO DE PORTES

ES EL ÚNICO DE ESPAÑA

QUE ESTÁ COMPLETO

Y CON EL ÚNICO QUE SE PUEDEN REALIZAR BUENOS NEGOCIOS

PORQUE SE LEE EN TODO EL MUNDO

Se halla de venta en la Casa Editorial BAILLY-BAILLIERE, Plaza de Santa Ana, número 10, Madrid, y en las principales Librerías del mundo.